

# Press Release of Russia-India-China Foreign Ministers

September 10, 2020

ரஷ்யா- இந்தியா-சீனா வெளிநாட்டு மந்திரிகள் செய்தி வெளியீடு  
செப்டம்பர் 10,2020

ரஷ்யாவின் வெளியுறவு மந்திரி திரு. செர்ஜி லாவ்ரோவ், இந்திய வெளியுறவு அமைச்சர் டாக்டர்.எஸ். ஜெய்சங்கர் மற்றும் சீனாவின் மாநில கவுன்சிலர்/ வெளியுறவு மந்திரி திரு. வாங் யி ஆகியோர் செப்டம்பர் 10,2020 அன்று மாஸ்கோவில் சந்தித்தனர்.

ரஷ்யா-இந்தியா-சீனா முத்தரப்பு ஒத்துழைப்பை மேலும் வலுப்படுத்துவது மற்றும் சர்வதேச மற்றும் பிராந்திய முக்கியத்துவம் வாய்ந்த பிரச்சினைகள்,பரஸ்பர புரிந்துணர்வு, நட்பு மற்றும் நம்பிக்கை ஆகியவற்றின் பேரில் அமைச்சர்கள் கருத்துக்களைப் பரிமாறிக் கொண்டனர். மூன்று நாடுகளின் பொதுவான வளர்ச்சி மற்றும் ஒத்துழைப்பு உலகளாவிய வளர்ச்சி, அமைதி மற்றும் ஸ்திரததன்மையை மேம்படுத்துவதற்கு உகந்தது என்று அமைச்சர்கள் குறிப்பிட்டனர்.

இரண்டாம் உலகப்போரில் வெற்றியின் 75 வது ஆண்டு நிறைவு மற்றும் ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் உருவாக்கம் ஆகியவற்றின் போது 2020 ஜூன் 23 அன்று நடந்த வீடியோ-மாநாட்டை நினைவு கூர்ந்த அமைச்சர்கள், அனைவரையும் உள்ளடக்கிய பன்முகத்தன்மை மற்றும் சர்வதேச சட்டத்தின் உலகளாவிய அங்கீகாரம் பெற்ற கொள்கைகளுக்கான மரியாதை ஆகியவற்றை மீண்டும் வலியுறுத்தினர்.

ஆர்ஐசி கூட்டமைப்பின் கேள் நடைபெற்ற கூட்டு நடவடிக்கைகளின் தொடர்ச்சியை அமைச்சர்கள் பாராட்டினர். ஆகஸ்ட் 2019 இல் இந்தியா நடத்திய பிராந்திய பிரச்சினைகள் குறித்த 2 வது ஆர்ஐசி டிஜி- நிலை ஆலோசனைகள், செப்டம்பர் 2019 இல் சீனா நடத்திய 17 வது ஆர்ஐசி கல்வி பரிவர்த்தனை மாநாடு, 3 வது பதிப்பு அக்டோபர் 2019 இல் ரஷ்யா நடத்திய ஆர்.ஐ.சி. இளம் இராஜதந்திர திட்டமும், செப்டம்பர் 08,2020 அன்று நடைபெற்ற தேசிய சுகாதார மற்றும் தொற்றுநோயியல் சேவைகளின் முதல் ஆன்லைன் கூட்டமும், வலுவான விஞ்ஞான மற்றும் தொழில்துறை திறன்களைக் கொண்ட மூன்று நாடுகளும் தணிப்பதில் குறிப்பிடத்தக்க பங்களிப்பை வழங்க முடியும் என்று அமைச்சர்கள் ஒப்புக்கொண்டனர். கோவிட்-19 தொற்றுநோயின் தாக்கம்.

கடந்த ஒரு வருடத்தில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்த ஆர்.ஐ.சி. தலைவர் மற்றும் கூட்டங்கள் / மாநாடுகளுக்கு இந்திய வெளியுறவு அமைச்சரும் சீன வெளியுறவு அமைச்சரும் ரஷ்ய வெளியுறவு அமைச்சருக்கு நன்றி தெரிவித்தனர். ரஷ்ய வெளியுறவு மந்திரி ஆர்.ஐ.சி.யின் தலைமையை இந்திய வெளியுறவு அமைச்சருக்கு அதிகாரப்பூர்வமாக வழங்கினார்.

நியூ டெல்லி

செப்டம்பர் 10, 2020

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.